

9/10 主日講道

經文：歌羅西書 4:2-6

講題：禱告與見證

從一系列的歌羅西書講台信息裡，一章談到對於真理要有分辨力，二章要認識在主裡的豐富，三章活出新造的生命，如今來到書信的末了，保羅語重心長的提醒我們禱告的重要性，以及擁有新生命的我們要有智慧的與尚未信主的朋友往來，要把握時機見證。

一、禱告 (2-4 節)

「恆切禱告」，【新漢語譯本】2 節「你們要專心致志地禱告，禱告的時候要保持警醒，心存感謝。」。保羅在此以命令的語氣說：你們要恆切的禱告，要持續不斷地專心致力於禱告，就如初代教會的門徒「同心合意的恆切禱告」，對於神的態度是一心倚靠、對神的旨意是專心等候，藉著持續的禱告操練中，幫助個人對神信靠。

帖前五 17 也提到「不住的禱告」，禱告要不中斷地、持續地，在面對彷彿神延遲對我們禱告的回應，其實這等候過程，阿爸天父已在我們心中動工，讓我們預備好接受神要給我們的應許，雖然不盡人意，卻顯明神美善的旨意，漸漸地我們會更容易察覺神的心意，也慢慢能在神的恩典中有所成長。

我們可以藉著禱告來學習禱告、藉著交託學習依賴、藉著仰望學習等候。去年全教會退修會李昇坤牧師帶領我們 24 小時仰望耶穌，他一再的強調與主同行，我們需要不斷的提醒自己，神與我同在，我要與主同行，這就是恆切的禱告。

在可十三 33 耶穌曾說：「你們要謹慎，儆醒祈禱，因為你們不曉得那日期幾時來到。」，儆醒除了有等候主再來的意涵，在本卷也有提防空洞的哲學和世俗傳統等錯誤的教導。保羅以「在此儆醒感恩」提醒我們要存感謝的心儆醒著，在專心致志地禱告的同時也該保持儆醒的態度，並存感恩的心。我們為著成了蒙恩的罪人感恩，也為主再來的審判而儆醒等候，不落了迷惑；為著有神所賜的全副軍裝¹得以抵擋魔鬼的詭計感恩，也為身處異教之風鼎盛之地謹守真理不隨從各樣的異端；為著神的護佑感恩，也為自身出入謹慎小心，不試探神，故意出入危險場所；為著病痛蒙神醫治感恩，也為著顧惜身體，生活有所自律節制。

本卷中再三的強調感恩：感謝神(一 3)、感謝父(一 12)、感謝的心增長(二 7)、存感謝的心(三 15)、藉著耶穌感謝父神(三 17)，這些都提醒了我們，禱告不只是“祈求”，也該懷著對神恩典的感恩。若能在禱告中表達對神的感謝，這會幫助我們體察神的恩典，進而更加持續地與神建立親密關係。

「你們要... 也要」，3 節在【呂振中】譯本「同時也要為我們禱告，使上帝給我們開了話語之門可講基督的奧秘（我是為了這個被捆綁的）」，原文有「同時」，表示除了有個人的禱告生活，同時也要為他人禱告。這裡保羅說：「為我們禱告，求神給我們開傳道的門，能以講基督的奧秘（我為此被捆鎖），叫我按著所該說的話將這奧秘發明出來。」，他發出邀請，邀請弟兄姊妹為主的工人禱告，求主為祂的僕人開傳福音的大門，能解明救恩的奧秘。西 1:26 這道理就是歷世歷代所隱藏的奧秘；但如今向祂的聖徒顯明了。這奧秘神藉著聖靈向世人顯明、啟示；這奧秘就是藉著耶穌基督我們成為神的後嗣、同為一體(弗三 6)；這奧秘就是神(基督)在肉身顯現，被聖靈稱義，被天使看見，被傳於外邦，被世人信服，

¹ 弗 6:11 要穿戴神所賜的全副軍裝，就能抵擋魔鬼的詭計。

被接在榮耀裏(提前三 16)。

保羅提到為著福音而被捆鎖、坐牢，但他沒有禱告求神打開監獄的大門，而是禱告求神打開傳福音的門。接著說到：「好叫我按所應該講的將奧秘闡明出來。」【呂振中】、「也求上帝使我能盡自己的本分把這奧秘講清楚。」【當代譯本】，除了求主開傳道之門，保羅甚願人們對真理能明白，能敞開心門接受耶穌基督。每個蒙召成為主的工人都有個祈望，就是努力在上帝面前作一個經得起考驗、問心無愧的工人，正確地講解真理的信息【提後 2:15，現代中文譯本 2019 版】。

在此，邀請各位弟兄姊妹為教會講台服事的同工禱告，透過各位的禱告來幫助長老、傳道、同工在研經、默想、宣講時，聖靈賜給能力與智慧，能夠對神話語的真理有更深的認識和理解，並應用到實際生活中。不但如此，也請常為在海外傳福音的宣教士們禱告，求主保守他們語言、文化適應；身體健康平安；與當地人的互動，福音大能顯明其中；孩子的教養成長；家鄉的家人等等。

二、見證 (5-6 節)

宣講上帝的道並非是長老、傳道人的專利，每位屬神的兒女都可在日常生活中分享神的道，在座的每一位，我們的生命如何活就如何見證神的大能，藉著活出神的道，為主見證，宣揚福音。

5 節談到的「用智慧與外人交往」外人指的是「教外的人」(林前五 12-13)，尚未接受主耶穌基督的人、神的家以外的人，即非基督徒。保羅在此教導我們要用智慧與他們來往，因原文中「在智慧裡」出現在句首，【5-6 節，新漢語譯本】你們要用智慧與外人交往，好好把握時機。你們的言談總要溫和，用鹽調味，好讓你們知道該怎樣回答各人。所以我們先來談與未信者來往，要憑智慧行事，因著基督耶穌我們成為新造的人，得著了從神而來的新生命，就當向周圍的朋友，那些“圈外人”作見證，努力把他們引到基督的面前，帶入神的家。

有關智慧，在本書信中提到是在一切屬靈的智慧悟性上，滿心知道神的旨意(一 9)，明白神的旨意，並且用諸般的智慧，勸戒各人…引到神面前(一 28)，能正確地回應神，即「明白並回應上帝的旨意」。智慧知識，都在基督裏面藏著(二 3)，當用各樣的智慧，把基督的道理豐豐富富的存在心裏，彼此教導(三 16)，瞭解道成肉身的智慧，並向世人展現祂的豐富如何體現在我們的生命，並彼此教導、勸戒，將榮耀歸神，這是基督徒的生活方式。即「活出並教導基督的樣式」。當我们用從神而來的智慧與非基督徒往來時，便是活出信仰、帶出見證、宣講主道。例如：生活乏力，如何經歷神重新得力；想成為躺平族，什麼事都不想管，如何靠主重振對生命負責；遇到悲傷的事，神如何安慰你；陷在自我牢籠/被某事捆綁，如何蒙神釋放、得自由；孩子們正對這世界充滿好奇，試著去探索發掘，你如何藉著神的話引導他們呢？；面對眾人的眼光，我要戴上哪個面具活下去，或是只要單純活出神喜悅的樣式呢？！求神賜下智慧引領我們度過各樣挑戰，也幫助我們成為“外人”得福的管道。

「愛惜光陰」，原文有「贖回時間」的意思。就像是過去活在敗壞之中，汲汲營營而活，看似善用時間，實則不然。而今，即與基督一同復活過來，在主裡成為新人，就當更加體察天父的心，當求在上面的事(三 1)、要思念上面的事(三 2)，不要作糊塗人，要明白主的旨意何在。

「愛惜光陰」在不同譯本，譯作「把握時機」、「善用時機」，我們與非基督徒互動時，求主賜智慧同在，善加利用見證信仰的機會，透過所活出的新生命帶出福音的大能，使神得榮耀。弟兄姊妹們！主再來的日子近了，求主幫助我們緊緊抓住每一個機會，向世人宣揚福音、見證主名。

究竟要如何與外人來往相交呢？在 6 節，保羅提到具體的方式，就是“言談”，6 節你們的言語要常常帶著和氣，好像用鹽調和，就可知道該怎樣回答各人。「和氣」直譯是「帶著恩典」或「在恩典中」，指得是基督徒除了符合社會標準的談吐溫文有禮，更應在言語之間帶出神的安慰、恩慈，使人得著幫助與造就，使我們與蒙恩的身份相稱，即展現我們活在恩典之中。此外，我們的言語就如同在食物加了鹽，增加食物的美味。求主給我們智慧，讓我們為著福音常做準備，以溫柔、敬畏的心回答各人，言談之間以合宜的方式回答非基督徒的問題。

末了，在主的恩惠中，讓我們在禱告上恆切、不中斷，以感謝心的儆醒著；並常求神為祂的工人開福音之門，使世人得聽福音。為每位“新造的人”善用每個見證信仰的時機，用智慧與人來往，以溫和、風趣的言談顯出主豐富的生命在我們裡面，使人更認識耶穌基督。